

焦点

深入推进长三角一体化发展座谈会在沪召开



合新高铁起自安徽省合肥市,终至江苏省新沂市,建成后对服务长江经济带建设和长三角一体化发展具有重要意义。这是11月6日拍摄的中铁四局合新铁路安徽段提梁施工现场。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月30日上午在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。他强调,深入推进长三角一体化发展,进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级,率先形成更高层次改革开放新格局,对于我国构建新发展格局、推动高质量发展,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,意义重大。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧扣一体化和高质量这两个关键词,树立全球视野和战略思维,坚定不移深化改革、扩大高水平开放,统筹科技创新和产业创新,统筹龙头带动和各扬所长,统筹硬件联通和机制协同,统筹生态环保和经济发展,在推进共同富裕上先行示范,在建设中华民族现代文明上积极探索,推动长三角一体化发展取得新的重大突破,在中国式现代化中走在前列,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。

中共中央政治局常委、国务院总理李

强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

知识点:在整体和部分的关系中,整体居于主导地位,统帅着部分,具有部分所不具有的功能,因而,我们想问题、办事情时,应树立全局观念,掌握系统优化的方法,用综合的方式认识事物,立足整体,选择最佳方案,实现整体的最优目标。深入推进长三角一体化发展,有助于进一步提升其创新能力、产业竞争力、发展能级,推动高质量发展。整体是由部分组成的,部分的功能及其变化会影响整体的功能,深入推进长三角一体化发展,对于我国构建新发展格局、推动高质量发展,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业意义重大。主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位、对事物发展起决定作用,要集中力量解决主要矛盾。推进长三角一体化发展,要紧扣一体化和高质量这两个关键词。

瞰世界 美国前国务卿基辛格去世

美国前国务卿亨利·基辛格11月29日去世,享年100岁。基辛格1923年5月生于德国,1943年加入美国国籍,曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务,后在福特政府担任国务卿。

1971年7月,基辛格作为总统特使访问中国,为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。今年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国

一百多次。 据央视新闻客户端

知识点:国家利益是国际关系的决定性因素,共同利益是合作的基础,如果说五十年前的中美合作主要是基于安全上的考量,那么五十年后的今天中美之间有了涵盖政治经济军事生态等各个方面的共同利益,中美之间的合作符合时代主题,符合人类的共同利益。

读中国 莫言文学艺术馆启用

11月28日,莫言文学艺术馆(红高粱文学基地)启用活动在山东省高密市举行。该馆由著名作家王蒙题写馆名,中国作协党组书记、副主席张宏森揭牌。多位专家学者、文学艺术家参加了此次活动。

莫言表示,文学艺术馆的建设,是为了让文学跟乡村建设结合得更密切。希望文学艺术馆的启用,能吸引更多文学爱好者来到这里参观、交流,助力这片土地的发展和振兴。

莫言文学艺术馆(红高粱文学基地)收集展示了莫言的手稿、中外文版图书以及与其创作相关的诸多实物,还为高密作家群、高密民间文化的展陈留出了空间。该馆启用后,将发挥文化交流传播的平台阵地作用,

助力文旅融合发展。 据《人民日报》

知识点:文化要通过载体呈现出来,莫言文学艺术馆(红高粱文学基地)及其展藏物,承载、记录、展现、标识和传承着相关精神、思想、审美、意境、价值观等具体文化。文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能;优秀文化塑造人生,能够丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进人的全面发展;参与健康有益的文化活动,是培养健全人格的重要途径;文化是民族的血脉和灵魂,文化兴国运兴,文化强民族强。莫言文学艺术馆的启用,必将吸引更多文学爱好者来到这里参观、交流,助力这片土地的发展和振兴。

望浙江

首届“良渚论坛”在杭州举办

12月3日,首届“良渚论坛”在浙江省杭州市举办。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席论坛,宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

中外嘉宾认为,习近平主席的贺信深刻阐明了良渚文化的独特价值,揭示了中华文明开放包容、兼收并蓄的鲜明特质,表达了对办好“良渚论坛”的殷切期望,为深化文明对话、加强文明交流借鉴提供了重要指引。

中外嘉宾表示,良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝,举办“良渚论坛”对于感悟古老文明魅力、保护历史文化遗产、推动文化传承发展与交流合作,都具有十分重要的意义。希望各界朋友充分利用“良渚论坛”这个平台,畅所欲言、深入讨论,深化认识、增进理解,推动中华文明与世界不同文明加强对话、增进共识,推动全球文明倡议从思想理念成为实际行动。

首届“良渚论坛”由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办,主题为“践行全球文明倡议,推动文明交流互鉴”,来自海内外的300余名嘉宾出席论坛。

据《浙江日报》

知识点:优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本。良渚文化的独特价值,揭示了中华文明文化源远流长、博大精深、开放包容、兼收并蓄的鲜明特质。首届“良渚论坛”以“践行全球文明倡议,推动文明交流互鉴”为主题,有利于推动中华文明与世界不同文明加强对话、增进共识,推动全球文明倡议从思想理念成为实际行动。

看宁波

路宝式的宁波民企 凭什么行?为什么能?

11月30日,光华工程科技奖首次走进北京之外的城市,十多位中国工程院院士在参观完宁波路宝科技实业集团有限公司后赞叹不已。路宝式的宁波民企凭什么行?为什么能?立大志,干大事,路宝一头扎进了这个难题。路宝领导人带领一群年轻技术骨干、一线技师,钻了不下100座桥、几十个桥洞,扎进技术难题,打破桥梁伸缩缝技术被国外公司垄断的局面。路宝始终专注一个领域,始终坚持问题导向,始终坚持潜心研究、埋头苦干、百折不挠的民营企业,让宁波制造业不断朝高质量发展目标迈进,也让宁波制造不断厚积薄发,不停上“头条”。

据中国宁波网

知识点:价值观对人们认识世界和改造世界具有导向作用,路宝式的宁波企业立大志,干大事,坚持正确价值观的指引,致力于国家制造业的发展。创新发展注重的是解决发展动力问题,创新是引领发展的第一动力,路宝式的宁波民企注重以科技创新攻克关键领域关键技术,发展先进制造业,为制造强国贡献宁波力量。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波时政教学工作室